

土家山寨粽飘香

本报综合消息 悠悠艾草香，片片粽叶长。随着端午节来临，连日来，我县多个乡镇（街道）、部门单位举行内容丰富、主题鲜明的迎端午活动，弘扬中华民族优秀传统文化，丰富群众的精神文化生活，营造文明、祥和的节日氛围。

近日，由团县委、县消防救援大队、县青少年活动中心联合举办的2023年“浓情端午·护‘未’成长”消防安全宣讲、心理健康教育暨流动少年宫活动走进枫木小学。活动中，县消防救援大队为全校师生开展了消防知识安全培训，与枫木小学结成共建对子，结对帮扶枫木小学13名困难学子。团县委以“心希望工程——心灵成长社”为载体，特邀心理咨询专业医师为孩子们开展了心理健康教育辅导。活动最后，工作人员还为学生们送上书包、文具等礼品，鼓励大家好好学习、崇德向善、奋勇向前，争做新时代好少年。

6月20日，县归侨侨眷联合会开展以“浓浓端午情 粽香暖侨心”为主题的联谊活动，20位侨眷侨属代表欢聚一堂，包粽子、话家常。活动现场，洁白饱满的糯米、鲜嫩青绿的粽叶和一圈圈棉线整齐地摆放在桌上，大家有序分工、团结协作，将粽叶、糯米、压紧实、封口、扎捆……不一会儿，一盆盆造型各异的粽子新鲜出炉。整个现场弥漫着粽叶的清香，每个人都沉浸在欢乐的节日氛围中。

6月18日，南宾街道老社区开展以“粽情粽意、粽乐家园”为主题的端午节活动，社区职工和居民齐上阵开展包粽子比赛，折粽叶、装糯米、缠线……粽叶纷飞、糯香四溢。在大家齐心协力下，不一会，一盆盆热腾腾的粽子新鲜出炉，居民们一边品尝着自己亲手包的粽子、一边拉起家常，现场洋溢着欢乐的气氛。社区职工们还分组带着煮好的粽子到孤寡老人和残疾人家中慰问，为他们送去节日的问候和祝福。

6月20日上午，万安街道城南社区南宾世纪小区人头攒动，万安街道社区卫生服务中心党支部、南宾世纪小区物管办、新扬社工联合开展以“粽叶飘香迎端午·幸福和谐邻里情”为主题的系列义工活动。在新扬社工的精心指导下，大家围在一起，舀糯米、卷粽叶、缠棉线……不一会，三角形、长方形、扁平状等各种形状的粽子摆满了餐桌。在义诊现场，万安街道社区卫生服务中心党支部组织医务人员，为小区居民免费进行血压、血糖、心跳等常规检查。为给小区居民提供便捷的生活服务，家住该小区的共产党员张君培老人利用自己的特长，摆起凳子免费为居民磨菜刀。在家电免费维修摊位前，维修家电的师傅一丝不苟为居民维修电饭煲、电风扇、电吹风等小家电。丰富的活动内容、贴心的便民服务，小区居民们欢欢喜喜迎端午。



沙子镇群众和志愿者们齐心协力包粽子 通讯员 刘懿源 摄



下路街道群众和新扬社工一起做糍粑 记者 马媛 摄



县归侨侨眷联合会开展“浓浓端午情 粽香暖侨心”主题联谊活动 记者 汪路 摄

近日，大歌镇组织开展“我们的节日”端午节包粽子活动，干部职工、志愿者围在一起，动作麻利地折粽叶、填糯米、封粽口，不一会，一只只棱角分明的粽子就成型了。大家一边包粽子，一边共话端午习俗，现场一片欢声笑语、其乐融融。活动结束后，志愿者们还将煮好的粽子打包送到大歌镇敬老院老人们手中，向他们送上节日的问候和祝福。

近日，沙子镇新时代文明实践所联合沙

子镇社工站在人和社区开展“粽香情浓、关爱暖心”迎端午活动，将粽叶、做漏斗、填糯米……大家手拿粽叶、糯米、红枣等原材料，使出看家本领。不一会儿，一只只形态各异的粽子装满了大铁盆。包完粽子，大家还玩起了踩气球游戏，现场一片欢声笑语。

6月20日，马武镇开展非遗端午送祝福活动，以包粽子比赛、非遗节目展演等形式，为当地群众献上了一场内容丰富、形式多样的非遗端午盛宴。同时，工作人员还

向现场群众宣传禁毒知识，让大家了解毒品的危害，让“珍爱生命 远离毒品”的观念深入人心。

6月21日，黄鹤镇鱼龙村、汪龙村、山河村等村开展了形式多样的端午节主题活动，干部群众一起话家常、迎端午。活动前，村干部以端午文化为切入点，将防诈骗、防汛抗旱、安全生产等知识贯穿其中进行了宣传。随后，打糍粑、包粽子活动将气氛推向了高潮。粽叶清香、糯米晶莹，在

大家齐心协力下，一个个形态各异的粽子摆满桌面，一个个柔软绵香的糍粑冒着热气，现场洋溢着欢乐的节日气氛。

6月20日，王家乡组织机关干部职工、驻村工作队、新时代文明实践志愿者及辖区内留守妇女代表，开展以“粽叶飘香、浓情端午”为主题的“我们的节日·端午”庆祝活动。大家手拿糯米、粽叶和馅料，边包边交流学习，将粽叶、填糯米、封口、扎捆，不一会儿，造型各异的粽子新鲜出炉了，现场弥漫着粽子的清香。当天，该乡还组织干部上门慰问困难老党员、困难群众、道德模范、身边好人等，为他们送去了节日的问候和祝福。

近日，金竹乡各村开展了形式多样的迎端午活动，干部群众围坐在一起包粽子、包饺子、吃长桌宴，体验端午魅力，畅谈美好明天。当天，工作人员还开展了反诈骗宣传，金竹乡卫生院联合沙子镇中心卫生院开展“健康金竹”提升行动，为65岁以上老年人进行了免费体检。

近日，金竹乡开展“我们的节日·端午”主题教育活动，通过“端午”主题教育、包粽子体验等，让学生在亲身体验中感受传统文化魅力，厚植家国情怀。

6月21日，新扬社工在万安街道开展“艾香‘粽’情邻里和”节日主题活动，40余名居民撸起袖子，随着裁判员一声令下，大家麻利地将粽叶卷成漏斗状，翻转、压实、成型，包叶、捆扎等动作一气呵成，一个个小巧、鲜绿、可爱的粽子跃然掌上。热腾腾的粽子出锅后，大家展开吃粽子比赛，现场加油声、欢笑声此起彼伏。

6月19日，新扬社工联合下路街道红岩社区居委会开展“粽叶飘香，共庆端午”主题活动，邀请周边居民一起包粽子、包包子、做午饭，分享劳动成果，领略传统文化的独特魅力。活动中，大家各司其职，厨房里众人煮粽子、蒸包子、熬稀饭、拌凉菜，干得热火朝天；院坝里众人积极布置桌椅碗筷，忙得不亦乐乎。不一会儿，热腾腾的包子、粽子出锅了，大家围坐在一起，品尝节日的味道，感受大家庭的温暖。

6月19日，路漫社工在横街社区开展“人间处处‘粽’是情”端午节主题活动，在社工和志愿者带领下，大家一起包粽子、煮鸭蛋、聊家常，现场一片欢声笑语、其乐融融。

6月19日，重庆君君电子商务有限公司和重庆凯旺电子科技有限公司组织工作人员前往桥头镇赵山村，为村民送上5.68万元的食用油、大米、粽子和麻花等端午节礼物，提前为他们送上节日的问候和祝福。

(记者 汪路 杨航 隆太良 谭艳波 马媛 彭少 王睿 通讯员 余俊 刘芝秋 谭川 云 李豪 汪洪 夏稼翰 向卓 刘懿源 李明峰 徐娜 马佳 黎娜 卢晓飞)

筑梦有爱 花开有声

——记县特殊教育学校聋人教师周梦婷

记者 龙泓

在县特殊教育学校，记者看到这样一幅场景：一名身材修长的女老师，正领着一群孩子在专心致志地练习舞蹈。课堂上没有背景音乐，孩子们在老师的带领下，神情专注、步伐轻盈、舞姿优美，沉浸在舞蹈的世界里。这名女老师叫周梦婷，是该校的一名聋人老师，若不是其他教师介绍，很难相信，眼前这位乐观开朗活泼的女教师，是一名听力障碍者。

5年来，面对一群特殊的学生，周梦婷用爱心、热心和耐心，指引方向、传递智慧、守护心灵，照亮了孩子们的世界，获得了学生们的尊敬和喜爱。她用坚守和担当，谱写了一曲“筑梦有爱、花开有声”的时代赞歌。

周梦婷是江北人，在一岁时，因生病注射青霉素过量，导致双耳失聪，口齿不清。从此以后，聪明伶俐的她就生活在“无声”的世界里。



面对命运的不公，从小自立自强的周梦婷毫不妥协，不断和命运作斗争。在小学和中学期间，她克服重重困难，付出了数倍于常人的艰辛和努力，不仅刻苦学习文化知识，还苦练舞蹈。为帮助和她一样不幸的孩子，她从小就立志成为一名特殊教育教师。怀揣着“园丁梦”，2017年11月，周梦婷大学毕业后考进了我县特殊教育学校，成为一名呵护学生心灵的辛勤“园丁”。

站在“三尺讲台”上的周梦婷，虽然没有动听的声音，但生动传神的手语，却能让她孩子“听到”生命的旋律。她对特殊学生的遭遇感同身受，把学生们当做弟弟妹妹般疼爱，不仅传递知识，还让孩子学会了坚强和自信，她用大爱照亮了一个个孩子的无声世界。

周梦婷担任特殊教育学校聋生班主任期间，发现学生陈某某自卑心理严重，自暴自弃。她看在眼里，急在心头，无微不至地照顾陈某某的生活，耐心教他洗衣服、做卫生，还给他买了新衣服、新鞋子……潜移默化中，陈某某慢慢改变了自己的不良习惯，脸上的笑容渐渐多了，成绩也有了很大进步，从“后进生”变成了一个好学生。



周梦婷参加演讲比赛(图片由受访者提供)

2021年6月，重庆市第六届残疾人运动会排舞比赛在永川区开赛。赛场上，县特殊教育学校的9名智障学生用整齐的舞步，分别在自选曲目与规定曲目表演中，上演了一场健与美的视觉盛宴，最终取得第六名的佳绩。

“我要让折翼的天使，也能展翅翱翔！”周梦婷关爱着班里的每一个特殊学生，在她的教导下，牟思燕等多名学

生参加中考，以优异的成绩被市聋校和其他学校录取，实现了自己的梦想。

2021年6月下旬，周梦婷参加成渝双城“庆祝建党100周年永远跟党走”手语朗诵大赛总决赛，斩获第三名的好成绩。5年来，周梦婷参加县、市和国家级的各类比赛，多次取得佳绩。一份份荣誉，是对她匠心筑梦、成就精彩人生的生动诠释。

消防宣传进商圈 筑牢安全“防火墙”

本报讯(记者 马媛)万安街道城南社区寰宇世家商圈店铺林立、业态多样、人流密集。为提高商圈内各商户的安全防范意识和应急处置能力，近日，县消防救援大队联合县商务委、万安街道、重庆爱唯物业管理有限责任公司石柱分公司在寰宇世家商圈开展消防安全宣传活动，向广大商户和顾客普及消防安全知识。

此次宣传活动采用“先约谈，后示范，再实操”的形式进行，在寰宇世家商圈消防安全约谈会上，县消防救援大队、县商务委、万安街道相关负责人对商圈消防安全形势进行了分析研判，指出寰宇世家商圈物业管理公司——重庆爱唯物业管理有限责任公司在消防安全管理方面存在的问题与不足，要求该物业公司深刻认识消防安全工作的重要性，严格落实消防安全主体责任，立即开展一次全方位的自查自纠、落实一次无死角的消防设施设备维护保养、组织一次全员参加

的宣传培训，针对发现的问题，限期整改到位，切实做好辖区消防安全各项工作。

宣传活动中，县消防救援大队工作人员结合多年的消防工作经验，针对商圈具体情况，分析了该场所的火灾风险点及各种火灾的危害，详细讲解了发生火灾后的自救自救及人员疏散方法，并按种类、功能、用途介绍了不同的灭火器材及其使用方法。随后，工作人员还指导参训人员进行了灭火器实操，为大家上了一堂生动鲜活的消防安全应急常识课。

当天，县消防救援大队、县商务委、万安街道、重庆爱唯物业管理有限责任公司相关负责人还一同深入寰宇世家商圈部分商铺开展消防检查，对商铺场所区域进行拉网式排查，查找消防安全隐患，现场教大家识别火灾隐患，并就消防器材是否完好有效、商铺是否违规用火用电气等情况进行排查指导，责成商户限期整改，引导商户养成自查自纠的良好习惯。